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ЕФЕКТИВНА МОДЕЛЬ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Небезпека кризи існує завжди, навіть тоді, коли криза не спостерігається, коли її фактично 

немає. Це визначається тим, що в управлінні завжди існує ризик, що соціально-економічна система 

розвивається циклічно. 

Антикризове управління – це управління, у якому поставлено певним чином передбачення 

небезпеки кризи, аналіз його симптомів, заходів для зниження негативних наслідків кризи і 

використання його факторів для наступного розвитку. 

Антикризове управління повинно починатися з моменту виникнення ідеї про створення 

підприємства. Саме в цей момент ініціатор підприємницької діяльності має визначитися з 

потенційними негативними та позитивними чинниками, які можуть вплинути на функціонування 

підприємства за обраним напрямком. Технологія антикризового управління включає в себе ряд 

послідовних кроків впливу на систему з метою запобігання, послаблення і подолання різноманітних 

кризових явищ. Менеджеру з антикризового управління важливо мати системне бачення, зважати на 

всі можливі загрози, які, наприклад, можуть привести підприємство до банкрутства.  

До основних принципів, на яких повинна базуватись система антикризового управління, 

потрібно віднести: 

1) рання діагностика кризових явищ діяльності підприємства; 

2) терміновість реагування на різні кризові явища; 

3) адекватність реагування підприємства на ступінь реальної загрози його 

життєдіяльності; 

4) повна реалізація внутрішнього потенціалу для виходу з кризи 

Можливість антикризового управління визначається, у першу чергу, людським фактором. 

Усвідомлена діяльність людини дозволяє шукати і знаходити шляхи виходу з критичних ситуацій, 

концентрувати зусилля на вирішенні найбільш складних проблем, використовувати накопичений, у 

тому числі тисячоліттями, досвід подолання криз, пристосовуватися до виникаючих ситуацій.  

Тому, основною метою антикризового управління є забезпечення гарних результатів – 

запланованих чи випадкових за допомогою здорової організації, що досягається шляхом 

використання оточення на основі добре поставленого управління людьми і комунікаціями. 

Антикризове управління включає в себе: 

1) усі завдання з розробки та здійснення заходів, що сприяють послабленню 

кризового процесу; 

2) профілактику і терапію кризових явищ. 

Специфіка цілей і завдань менеджменту криз зумовлюється принципами невизначеності 

кризової ситуації, відповідно до якої такі параметри, як витрати наподолання кризи, кількісна оцінка 

бажаного результату і терміни досягнення окреслених цілей тісно взаємозалежні. Практично це 

означає, що за умов гострого дефіциту часу на реагування і обмеження термінів подолання кризи, 

особливо на перших етапах, головне завдання управління полягає в оперативному і найменш 

ризикованому прийнятті рішень, що уможливили б досягнення бажаного результату з мінімальними 

додатковими зусиллями за мінімальних негативних наслідків, що можливо на основі завчасного 

впровадження спеціальної системи менеджменту кризових ситуацій. 

Розробка стратегічної моделі передбачає всебічне дослідження і надання необхідної 

інформації керівникам підприємств для прийняття рішень про перспективність і доцільність 

подальшого розвитку підприємства. Це дає змогу акцентувати увагу на реалізації перспективних 

шляхів розвитку в дослідженому напрямі. 

Складність вирішення задач антикризового управління визначає складність самостійного 

створення ефективної системи антикризового менеджменту на кожному підприємстві. Розглянемо 

сучасні моделі антикризового управління підприємством (табл.1). 

 

Таблиця 1. – Сучасні моделі антикризового управління підприємством 

Назва моделі Характеристика моделі 

Модель антикризового управління на засадах 

контролінгу 

система забезпечення виживання підприємства, 

націлена на оптимізацію прибутку, спрямована 

на підтримку реалізації розроблених планів із 



заданим рівнем точності. 

Модель антикризового управління на засадах 

реінжинірингу 

революційне усунення на підприємстві 

кризових явищ на основі відмови від сталих 

процедур, спрямоване на поліпшення основних 

показників діяльності підприємства шляхом 

моделювання, аналізу та перепроектування 

наявних бізнес-процесів 

Модель антикризового управління на засадах 

фінансової діагностики 

здатність розпізнавати стан підприємства 

шляхом використання певних параметрів з 

метою виявлення, встановлення причин 

порушень за умови прогнозування показників 

фінансового стану підприємства на будь-якому 

відрізку часу або в динаміці. 

Модель антикризового управління на засадах 

фінансової санації 

система фінансово-економічних, виробничо-

технічних, організаційно-правових і соціальних 

заходів, спрямованих на досягнення чи 

відновлення платоспроможності, ліквідності, 

прибутковості й конкурентоспроможності 

підприємства-боржника в довгостроковому 

періоді. 

Модель інноваційного антикризового 

управління 

здійснення аналізу щодо узгодження продукції 

зі стратегією розвитку діяльності підприємства. 

Відбір таких видів продукції, що мають високий 

попит на конкурентному ринку і дають 

максимальний прибуток. 

Модель антикризового управління на засадах 

інвестиційного менеджменту 

система вибраних довгострокових цілей і 

засобів їх досягнення, що реалізуються в 

інвестиційній діяльності підприємства з метою 

запобігання та усунення кризових явищ 

Модель антикризового управління на засадах 

менеджменту персоналу 

сукупність чинників соціально-психологічного, 

етичного характеру; демократичний стиль 

управління, дбайливе ставлення до потреб 

людини, облік його індивідуальних 

особливостей. 

Модель антикризового управління на засадах 

консалтингового менеджменту 

незалежне об’єктивне консультування та 

технічна підтримка кваліфікованих спеціалістів, 

метою яких є надання послуг щодо 

раціонального використання існуючого 

потенціалу та ресурсів підприємства для 

досягнення намічених цілей антикризового 

управління 

 

Отже, для успішного функціонування кожному підприємству необхідний добре розроблені 

методи антикризового управління. 

Одним з головних завдань антикризового управління є вибір управлінських рішень, які 

дозволяють досягти визначеної мети. Існування значної кількості методів пов’язано з наявністю 

декількох підходів до антикризового управління підприємством і різною природою та причиною 

самих кризових явищ. 

Впровадження антикризового управління на підприємствах ускладнюється тією обставиною, 

що немає відповідного практичного досвіду, знань та навичок ні у вітчизняному підприємництві, ні у 

зарубіжному, оскільки навіть саме поняття антикризового управління є новим в економічній науці.  
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